ZAKLADNI VZORCE PRO CHEMICKE VYPO CTY

Skute&na hmotnost atofna molekul je nefedstavitel mala. Jeden atom uhliku (6,6 €, 6 rf) ma
hmotnost 1,9 . 18 kg.

RELATIVNi ATOMOVA HMOTNOST A

- je hmotnost atomu vztazena k atomu uhliku (naglgmeriodické tabulce), je bezro#ma.

pi. A(H) = 1, A(O) = 16, A(Na) = 23, atd.

RELATIVNI MOLEKULOVA HMOTNOST M,

- je dana saottem relativnich atomovych hmotnosti, je bezréam.

LATKOVE MNOZSTVI n

MnoZstvi latky i reakci mizeme vyjadt hmotnosti (5 g) nebo objemem (5 ml).

Veli¢ina, kterd udava get castic (atonmi, molekul, iont) v latce, se nazyvatkové mnozZstvi

l N=N/Na | n ... latkové mnoZstvi

N ... celkovy poet castic latky
Jednotka ... 1 mol Ni...Avogadrova konstanta A= 6,023 . 16° mol™*
(udava peet castic v jednom molu chemické latky)

Latkové mnoZstvi mol obsahujes,023 . 16° ¢astic (Avogadrova konstanta).

Cteme

znacka nebo vzorec latky vyznam ¢astice vyznam latkového mnoZzstvi
H 1 atom vodiku 1 mol atoimvodiku

H, 1 molekula vodiku 1 mol molekul vodiku

H,0 1 molekula vody 1 mol molekul vody
MOLARNI HMOTNOST M

- je hmotnost jednoho molu latky.

l M=m/n | M ... molarni hmotnost ~ Jednotka ... g/mol

m ... hmotnost latky
n ... latkové mnozstvi

M (N) = 14 g/mol
M (N) =1 g/ mol
M(NH3) =14+ 3.1 =17 g/mol
M(HO)=2.1+16 =18 g/mol



PF. Vypocitej hmotnost 2 mal hydroxidu sodného.

n =2 mol

M (NaOH) = 23 + 16 + 1 = 40 g/mol

m (NaOH) = ? (g)

m (NaOH)=M (NaOH) . n

m(NaOH) =40 . 2

m (NaOH) =80 g Hmotnost 2 mdl hydroxidu sodného je 80 g.

HMOTNOSTNI ZLOMEK w

- urtuje podil hmotnosti jedné slozky 8snna celkové hmotnosti si$i. Je to bezrozénnécislo — nema
jednotku.

m(s) W hmotnostni zlomek
w = m(s) ...... hmotnost slozky sisi
m(c) m(c) ...... hmotnost celé s

Oke veliciny hmotnosti musi byt ve stejnych jednotkach (fual@gram, gram).
Hodnota w je vZdy w < 1. Proto hmotnostni zlomeknie€asto vyjadujeme v procentech.

m(s)
w = . 100 [%)]
m(c)

Pr. Kolik procent sodiku je vazano v chloridu sodném?

M(Na) = 23 g/mol
M(NacCl) = 58,45 g/mol

w="7? (%)
23
W=
58,45
w =0,394 . 100% = 39,4% V chloridu sodném je vazéno asi 39,4% sodiku.

Pti pripravé roztoki pouzivame upraveny vyraz pro vyed hmotnostniho zlomku slozky ve &si

m(s)
m(s) + m(r)
m(s) ...... hmotnost sloZzky ve ssi
m{) ... hmotnost rozpoustia
m(s) + m(r) ...... hmotnost celé 8snm(c)
P¥.

Pri vyrobé meruikového kompotu se pouzigdadky nalev, ktery sefipravuje rozpu&nim 0,5 kg cukru
v 1litru (1 1 = 1 kg) vody. Vypditej, kolika procentni roztok cukru ve vogdripravime.

m(s) = 0,5 kg
m(r) = 1 kg
w="7? (%)



m(s)

W =
m(s) + m(r)
0,5
W =
05+1

w = 0,33 . 100% = 33%

Pripravili jsme 33% ni roztok cukru ve véd

MOLARNI OBJEM Vi

- objem jednoho molu latky.

Vp, ... molarni objem Jednotka... dm*/mol
V ... objem
n... latkové mnoZstvi

1 mol latky v plynném skupenstvizaujima za normalnich podminek objem V = 22,4 (22,41).
Normalni podminky jsou teplota t £ @, tlak p = 101 kPa.

LATKOVA KONCENTRACE c

SloZeni roztok Ize vyjadit také veltinou latkova koncentrace
Latkova koncentrace vyjadie paet moli latky rozpustné v daném objemu roztoku.

Pouziva se v chemii, lékstvi, @i sledovani mnoZzstvi nebezimg/ch latek v Zivotnim prostdi, ...

I c=n/V | c ... latkova koncentrace Jednotkanol/dnt

n ... latkové mnozstvi
V ... objem
M=mh —» n=m/M —— c=nN— c=m/M.V

PF.

0,015 molu hydroxidu draselného jsme nejprve roipusnalém mnozZstvi destilované vody, pak rozpsklili do
odmerné baiky a doplnili destilovanou vodou na objem 250 rakd je latkova koncentrace hydroxidu draselného
v tomto roztoku?

n = 0,015 mol
V = 250 ml = 0,250 | = 0,250 dim
c = 2 (mol/dm)
n
C =
Vv
0,015
c= -
0,250

¢ =.0,06 mol/dr Latkova koncentrace hydroxidu draselného v razjekd,06 mol/drh



